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    Absztrakt 

   A rendszerelméleti háttérrel folytatott vizsgálatban serdülők érzelmi intelligenciájának vizsgálatára került 

sor, összevetve azt a családjukra jellemző kommunikációs és érzelemkifejezési mintázatokkal. A 

kutatásban n=44 fő, 14-17 év közötti fiatal vett részt, az adatok gyűjtése egy saját összeállítású demográfiai 

kérdőívvel, Bar-On Érzelmi Intelligencia Kérdőív Serdülő Verziójának rövidített változatával, a Családi 

Érzelemkifejezési készség Kérdőív rövidített változatával, illetve az Olson-féle családteszttel történt. A 

kutatási eredmények rávilágítottak, hogy a jól funkcionáló családokban, a jobb kommunikáció és a jobb 

érzelemkifejezési készség révén a gyermekek érzelmi intelligenciája is jobban fejlődhet: az érzelmi 

kompetenciák elsajátításában tehát a család, mint primer szocializációs közeg kulcsszerepet tölt be. 

Mindemellett a mesterséges intelligencia is szerephez juthat a fiatalok érzelmi intelligenciájának 

fejlesztésében, nagyobb érzelmi tudatosságuk elérésében. 
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   Abstract 

   THE ROLE OF EMOTIONAL COMMUNICATION WITHIN THE FAMILY IN THE 

DEVELOPMENT OF EMOTIONAL INTELLIGENCE: EXPLORING THE POTENTIAL OF 

ARTIFICIAL INTELLIGENCE IN FOSTERING EMOTIONAL INTELLIGENCE 

   The study, conducted against a systems theory background, aimed to investigate the emotional 

intelligence of adolescents, comparing it with the communication and emotional expression patterns of 

their families. A total of 44 young people aged 14-17 years participated in the study, and data were 

collected using a self-compiled demographic questionnaire, an abridged version of the Bar-On Emotional 

Intelligence Questionnaire Adolescent Version, an abridged version of the Family Emotional Expression 

Skills Questionnaire, and the Olson Family Test. The research results showed that in well-functioning 

families, children's emotional intelligence can develop better through better communication and better 

emotional expression: the family as a primary socialisation setting thus plays a key role in the acquisition of 

emotional competences. In addition, artificial intelligence, a modern-day achievement, can also play a role 

in developing young people's emotional intelligence and increasing their emotional awareness. 

   Keywords: family communication, emotional intelligence, EQ, artificial intelligence, AI 

   Disciplines: Psychology  

 

 

   

   Bevezetés 

   Az érzelmi intelligencia nem választható le tisztán 

az érzelmi kompetencia fogalmáról, szorosan 

összefüggő, komplex kategóriákról van szó. Azon-

ban, míg utóbbi inkább fejlődéslélektani, előbbi 

inkább személyiséglélektani kategória. Az érzelmi 

intelligencia az egyén belső képeségeit jelző foga-

lom, az érzelmi kompetencia pedig az érzelmekkel 

összefüggésbe hozható olyan képességek együttese, 

melyek kialakulásában és fejlődésében nagy szerepe 

van a fejlődésnek és a tanulásnak is – különösen a 

családi szocializáció által közvetítetten (Kádár, 

2012).     

   Az intelligencia fogalmával hasonlatosan, az ér-

zelmi intelligencia meghatározására is több külön-

böző tudományos törekvés irányult. Már az intel-

ligencia komplex képességeket leíró modelljei meg-

határozásakor is voltak, akik hangsúlyozták, hogy 

az intelligencia kognitív aspektusa mellett szükséges 

figyelembe venni például a környezethez való 

sikeres alkalmazkodást (Wechsler, 1943), Thorn-

dike és Stern munkásságában megjelent a szociális 

intelligencia fogalma (Thorndike és Stein, 1937), az 

intraperszonális és interperszonális jegyeket, mint 

az intelligencia összetevőit pedig elsőként Gardner 

írta le multifaktorális intelligencia elméletében 

(Gardner, 1983).    

   Napjainkban az érzelmi intelligencia felfogásában 

két fő irányvonal található. Az egyik, az ún. képes-

ségalapú megközelítés (Mayer, DiPaolo és Salovey, 

1990), mely szerint az „érzelmi intelligencia az ér-

zelmi információfeldolgozás olyan formája, mely 

magában foglalja a saját érzelmek és mások érzel-

meinek pontos értékelését, az érzelem megfelelő 

kifejezését, valamint az érzelmek olyan adaptív sza-

bályozását, amely javítja az élet minőségét” (Mayer 

és mtsi 1990, idézi Kádár, 2012, 42.) Ez a megha-

tározás négy területet ír le: a saját és mások érzel-

meinek észlelése, az érzelmek kifejezése, az érzel-

mek gondolkodásra való serkentése, valamint azok 

megértése, amely az érzelmek részletekre bontá-

sának és elemzésének képességét is magába foglalja. 

   A másik meghatározás szerint az érzelmi intelli-

gencia inkább vonás jellegű, vegyes modellként mű-

ködik (Goleman, 1995). Goleman olyan személyes 

jellemzők és egyéb dimenziók kombinációjaként 
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fogja fel az érzelmi intelligenciát, mely hozzájá-

rulhat az egyén életbeli sikerességéhez. Az érzelmi 

intelligenciát öt alapvető területre osztotta: az ér-

zelmek ismeretére, kezelésére, önmagunk motivá-

lására, mások érzelmeinek felismerésére és az em-

beri kapcsolatok kezelésére. Modellje szerint a 

következő elemekből épül fel az érzelmi intelli-

gencia: a személyes kompetenciákhoz tartozik az 1) 

önismeret (emocionális tudatosság, pontos önérté-

kelés, önbizalom), 2) önszabályozás (önkontroll, bi-

zalomra méltónak lenni, lelkiismeret, alkalmazko-

dás, találékonyság) és 3) önmotiváció (ambíció, 

bevonódás, kezdeményezés, optimizmus); a szociá-

lis kompetenciákhoz pedig a 4) szociális öntudat 

(empátia, asszertivitás, mások fejlődése, tolerancia, 

politikai tudatosság) és 5) szociális készsége (be-

folyás, kommunikáció, leadership, a változás 

katalizátora, konfliktusmenedzsment, kapcsolatépí-

tés, együttműködés, csapatszellem) tartoznak (Go-

leman, 1995).  

   Bar-On és Parker (2000, 56.) vonásalapú felfo-

gásában az EQ „nem kognitív képességek, kom-

petenciák és készségek olyan együttese, amely befo-

lyásolja az ember azon képességét, hogy megküzd-

jön a külső környezet követelményeivel és nyomá-

sával”. Ebben a modellben az EQ öt fő területe-

ként: 1) az érzelmi tudatosságot, önérvényesítést, 

önismeretet, önmegvalósítást, függetlenséget magá-

ba foglaló intraperszonális jegyeket, 2) az empátiát, 

személyközi kapcsolatokat és társas felelősségtuda-

tot tartalmazó interperszonális tényezőket, 3) a 

problémamegoldást és valósághű vizsgálatot 

összegző alkalmazkodási készséget, 4) a stress-

tűrést és impulzuskontrollt tömörítő stresszkezelést 

és 5) a boldogságot és optimizmust kifejező általá-

nos hangulatot határozzák meg (Bar-On, 2002).  

 

   Az elsődleges gondozó szerepe az érzelmek 

kifejezésének és szabályozásának tanulásában 

   Alapérzelmek kifejezése univerzális, és veleszüle-

tett, mely egyben azt is jelenti, hogy már születés-

kor készek vagyunk ezek kifejezésére. A csecsemő, 

mikor világrajön, rögtön felsír, végrehajtva ezzel el-

ső érzelmi kommunikációját. Ugyanakkor szinte 

azonnal megjelenik a mosoly is az arcán: noha első-

sorban csak alvás közben, majd később simogatás 

hatására, reflexként, idővel azonban a gondozóval 

való pozitív interakció kisérőjévé, s a pozitív anya-

gyermek kapcsolat megalapozójává válik (Malatesta 

és mtsi, 1989). A gyermekek az érzelmek felisme-

résnek, kifejezésének, megértésének, valamint sza-

bályozásának potenciájával születnek tehát, melyet 

a szocializáció és a tanulás folyamatai aktiválnak. 

Ebben a folyamatban van kiemelkedő szerepe az 

elsődleges gondozónak, jellemzően az édesanyának 

(Lewis, 1997).  

   A csecsemő érzelmi öntudatra ébredése és ön-

kontrolljának kialakulása a megfelelő érzelmi 

visszajelzés függvénye, hiszen a csecsemő kezdet-

ben nincs tudatában saját érzelmi állapotának, az az 

anyai tükrözésen keresztül nyeri el azonosságát, 

telítődik meg tartalommal, és válik később a gyer-

mek számára is szabályozhatóvá. A tükrözés nem 

pusztán a gyermek arckifejezéseinek utánzását je-

lenti, hanem a belső állapotának az anya általi 

megjelenítését is. A gyermek úgy lesz képes saját 

érzelmeit tudatosítani, hogy saját magára vetíti az 

édesanyja által megjelenített érzelmeket. A gyermek 

által átélt belső érzelmi állapottal egyidejűleg érzel-

mi választ is kap saját érzelmeiről: az anya és gyer-

meke affektív kommunikációs rendszert alkot (Ká-

dár, 2012). A „jól tükröző” anya nem pusztán 

megjeleníti gyermeke érzelmeit, hanem egyúttal 

tompítja is azokat, ún. „mintha” típusú kommuni-

kációs módban kommunikál gyermekével (Fonagy 

és Target, 1998). A gyermek a szülővel folytatott 

interakciók során megtanulja, hogy milyen érzel-

meket fejezhet ki, mekkora lehet az érzelemkife-

jezés terjedelme, intenzitása, tartalma – figyelemmel 

a kontextusra is (Izard és Malatesta, 1987; 

Thompson és Meyer, 2007). Ugyanígy a gondozó-

gyermek interakció tapasztalatai taníttatják meg a 

gyermekkel, hogy másoknak is tulajdonítsanak 

érzelmi állapotokat, majd később ezekből képesek 
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legyenek a többiek viselkedésére következtetni 

(Kádár, 2012) és mentalizálni (Bateman és Fonagy, 

2020). 

 

   Az érzelmek kommunikációja a családban 

   Az érzelmek helyes azonosításában és regulá-

ciójában az anyának, illetve később a családnak, 

mint közvetlen pszichoszociális környezetnek kie-

melkedő szerepe van. A családon belüli kommu-

nikáció a gyermekek társas-érzelmi kompetenciájá-

nak alapjait is lefekteti, irányt szabva a későbbi 

felnőtt életben elérhető szociális sikerességnek és 

az érzelmi-, illetve az általában vett pszichés 

jóllétnek (Goleman, 1995).  

   A családok érzelmi kifejezőkészségének fogalma 

Amy Halberstadt (1986) nevéhez fűződik. Ez egy 

olyan konstrukció, mely a családra leginkább jel-

lemző, az érzelmek nonverbális és verbális kifejezé-

sének stílusára utal. Az érzelmek kifejezésének 

általános jellegzetességét jelenti a családon belüli 

különböző interakciókban. A szerző szerint ez a 

jellegzetesség sajátos érzelmi légkört teremt, mely 

számos folyamatot meghatároz a családon belül (és 

később azon kívül is), mindenekelőtt azonban azt, 

hogy mikor, mennyit és milyen típusú érzelmeket 

fejeznek ki a családtagok (Halberstadt és Eaton, 

2002). A családok különböznek érzelmi kifejező-

készségük tekintetében, s e sajátos stílus következ-

tében változhat az érzelmi kifejezések gyakorisága, 

valenciája és intenzitása egy adott családon belül. 

Megállapításra került, hogy a családi érzelmi kifeje-

zőkészség összefüggést mutat a gyerekek érzelmi 

kompetenciáival. Az alacsony érzelmi kifejező-

készséggel jellemezhető családokban a gyermekek, 

a hatékony érzelmi kommunikáció érdekében, érzé-

kennyé válnak az érzelmi állapotok és a hangulatok 

legapróbb, legkifinomultabb jelzéseire. Az érzelmi 

gátlás ilyen kontextusában a gyermek kevésbé 

képes saját érzelmei kifejezésére, de kompetensebb 

mások érzelmeinek felismerésében. Másrészt az 

érzelmileg erősen kifejező családok tagjainak nem 

kell különösebb erőfeszítéseket tenniük az 

érzelmek azonosítására, mert az érzelmek megnyil-

vánulásai világosak és intenzívek. Következéskép-

pen az ilyen személyek kompetensebbé válnak az 

érzelmek kifejezésében, de kevésbé jártasak mások 

érzelmeinek felismerésében (Halbertstadt, 1986; 

Halberstadt és Eaton, 2002).  

   A családi légkör a gyermekek érzelemszabályozá-

sára, agresszivitására és érzelmi intelligenciájára 

gyakorolt hatását López-Martínez és munkatársai 

(2019) is vizsgálták. Úgy találták, hogy a meleg csa-

ládi kommunikáció révén a szülők kifejezik az 

érzelmek figyelembevételének fontosságát, és a csa-

ládokban folytatott pozitív és nyitott kommuni-

káció elősegíti a serdülők önértékelésének és 

érzelmi jólétének fejlődését is. Ezzel szemben a 

kritikus, becsmérlő és büntető családi kommu-

nikáció nem hat támogatóan a gyerekek érzelem-

szabályozására: azokban a családokban, ahol a 

szülők úgy hozzák meg minden döntésüket, hogy 

azokat nem beszélik meg gyermekeikkel, csökken 

az érzelmi kifejezőkészség és nő a negatív érzelmek 

száma a gyerekek körében. Nehézségeik támadnak 

az érzelmeik azonosítása, leírása, megértése, elfoga-

dása és szabályozása terén is (López-Martínez és 

mtsi 2019).  

   Priscilla Osredkar (2012) a szülői kommunikációs 

stílus és a gyermekek érzelmi intelligenciája között 

feltárható összefüggéseket is elemezte. A családo-

kat két fő típusba lehet sorolni kommunikációs 

stílusukat tekintve. Ezek a beszélgetésorientáció és 

a konformitásorientáció. Előbbi kifejezés arra utal, 

hogy család ösztönzi-e vagy sem a tagok érzéseivel, 

érzelmeivel, véleményével és/vagy meggyőződésé-

vel folytatott kommunikációt. Utóbbi pedig azt 

fejezi ki, hogy a családi normákhoz és hiedel-

mekhez való ragaszkodás milyen mértékben van 

jelen a családon belül, azaz a szülők mennyiben 

bíztatják arra gyermekeiket, hogy ugyanazokkal a 

meggyőződésekkel és véleményekkel rendelkezze-

nek, mint ők maguk. E két dimenzió mentén a 

család négy típusa rajzolódik ki: 1) konszenzusos 

(magas értéket ér el mind a beszélgetésorientáció, 
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mind a konformitásorientáció dimenziójában), 2) 

pluralista (magas értéket ér el a beszélgetésorien-

táció, de alacsonyt a konformitásorientáció dimen-

ziójában), 3) protektív (alacsony értéket ér el a be-

szélgetésorientáció, ugyanakkor magasat a konfor-

mitásorientáció dimenziójában) és 4) laissez-faire 

(mindkét dimenzió mentén alacsonyak a mért ér-

tékek). Osredkar megállapítja, hogy a beszélgetés-

orientáció növekedése pozitívan korrelál a maga-

sabb érzelmi intelligenciával: ha olyan családi kö-

zegben nevelkednek a gyerekek, ahol nyílt kommu-

nikáció jellemző és gyakran folynak beszélgetések 

az érzésekről, az fejleszti az érzelmek felisme-

résének, megértésének és kezelésének képességét. 

A gyerekek a szüleikkel folytatott, érzésekről szóló 

beszélgetésekből megtanulják, hogyan kell az érzel-

meket különböző körülmények között megfelelően 

kezelni. A spektrum másik oldalán ugyanakkor – 

alacsony beszélgetésorientáció esetén – a gyerekek 

megtanulják, hogy nincs szükség az érzéseikről való 

beszélgetésre, és arra következtethetnek, hogy 

érzelmeik nem fontosak. A verbalizáció hiánya a 

kommunikáció egyik formája: általa a gyerekek hall-

gatólagosan megtanulják, hogy érzéseik lényegtele-

nek, azokat nem szükséges megosztaniuk másokkal 

(Osredkar, 2012). 

 

    Az AI lehetséges szerepe az EQ fejleszté-

sében 

   A mesterséges intelligencia (magyar rövidítés: MI, 

angol rövidítés: AI) fejlődése mára elérte azt a 

pontot, amikor az már nemcsak logikai és nyelvi 

feladatokat képes elvégezni. A mesterséges intelli-

gencia alkalmassá vált az emberi érzelmek felis-

merésére, illetve az empatikus válaszokat is egyre 

valóságosabban tudja modellezni. Az „érzelmi 

mesterséges intelligencia” fejlesztésének célja, hogy 

a gépek képesek legyenek azonosítani, értelmezni 

és megfelelően reagálni az emberi érzelmekre 

(Wang és mtsai, 2022). Az érzelmi AI alkalmazása 

persze számos etikai és gyakorlati kérdést, prob-

lémát felvet. Ilyen etikai dilemma lehet a hitelesség 

kérdése: hiszen az AI nem érez valójában, annak 

ellenére, hogy képes lehet érzelmi reakciók közlé-

sére (Cowie és Douglas-Cowie, 2021), miután a 

családi tanulási környezettel analóg módon saját 

tréningkörnyezetében megtanulja a helyes érzelmi 

válaszokat. Ugyanígy aggályos lehet a fejlesztése 

adatvédelmi szempontból, mivel a tanulási folya-

mata során arcfelismerésre vagy hangalapú érze-

lemfelismerésre képezik, melyhez az AI érzékeny 

adatokat dolgoz fel (Zeng és mtsai, 2021). A 

kulturális különbözőségek pedig a torzítás veszé-

lyével fenyegetnek – ha arra gondolunk, hogy az 

érzelmek kifejezése kultúránként eltérőek (D’Mello 

és Kory-Westlund, 2020). 

   Ezzel együtt számos területen lehet jelentősége az 

érzelmi AI szerepének. Ma már olyan tutor rend-

szerek működnek az oktatásban, amelyek figyelik a 

tanulók motivációját és frusztrációját (D'Mello és 

Graesser, 2012); de érzelmileg megfelelő választ 

adni képes chatbotok ügyfélszolgálati alkalmazásá-

ról is tudunk (Chung és mtsai, 2020). Az egész-

ségügy területéről példakánt lehet említeni a de-

menciával élőket támogató programokat (Broad-

bent és mtsai, 2018), vagy a PARO terápiás robot-

fókát, mely empatikus viselkedéssel és érintésre 

adott válaszokkal nyújt érzelmi támogatást és 

csökkenti a stresszt a demens páciens esetében 

(Wada és Shibata, 2007). Mentálhigiénés, érzelmi 

támogatás biztosítása céljából fejlesztették például a 

Wysa AI-alapú „beszélgetőtársakat” (Inkster és 

mtsai, 2018). 

 

 

   Vizsgálat 

   Jelen kutatás a gyermekek érzelmi intelligenciá-

jának vizsgálatára irányul, valamint arra, hogy az 

érzelmi intelligencia interperszonális jegyeiben tet-

ten érhetők-e a családjukban szokásos, érzelmek 

kifejezésére irányuló kommunikációs minták. 

Emellett azt vizsgáltuk, hogy a család, mint tanu-

lási-pszichoszociális környezet, illetve annak rend-

szerszerű működése, hogyan befolyásolja a családi 
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kommunikáción keresztül a gyermekek érzelmi 

intelligenciáját.  

Hipotézisek: 

1. Hipotézis. A jól funkcionáló családokban a kom-

munikáció dimenziójában magasabb értékeket 

találunk. 

2. Hipotézis. A jól funkcionáló családokban a csalá-

di érzelemkifejezési készség jobb, mint a nem 

jól funkcionáló családokban. 

3. Hipotézis. A magas családi érzelemkifejezési 

készség a gyermekek magasabb érzelmi intelli-

genciájával jár együtt. 

4. Hipotézis. A magasabb családi érzelemkifejezési 

készség a gyermekek érzelmi intelligenciájának 

intraperszonális jegyeinek magasabb, míg inter-

perszonális jegyeinek alacsonyabb szintjével jár 

együtt 

    

   Kutatási engedélyszám: UD-IP-2020/88. számú 

etikai engedély, Debreceni Egyetem Bölcsészet-

tudományi Kar, Pszichológiai Intézet. Az eredeti 

kutatás során pszichoszomatikus betegséggel élő, 

asthma bronchiale-val diagnosztizált serdülők és 

egészséges, ugyanezen korosztályba tartozó fiatalok 

összehasonlítása is történt a vizsgált dimenziók 

mentén, azonban jelen tanulmányban bemutatott 

kutatási eredmények tekintetében a vizsgálati és a 

kontroll csoport közötti különbségtételnek nincs 

relevanciája. 

 

   Minta 

   A kutatásba 14-17 és közötti serdülők kerültek 

bevonásra. A kényelmi mintavétel részben közös-

ségi médián keresztül, részben pedig az Asztmás és 

Allergiás Betegek Országos Szövetségének közre-

működésével történt. A részvétel a kutatásban a fia-

talok részéről szülői beleegyezéssel, anonim módon 

és önkéntesen történt. 

   44 fő részvételével valósult meg az adatgyűjtés 

(n=44), a minta nem tekinthető reprezentatívnak. A 

résztvevők életkorának átlaga: 15,32; mediánja: 15; 

szórása: 1,14. A teljes mintában 15 fiú és 29 lány 

szerepelt. A teljes minta adatfelvétel idején aktuális 

családszerkezeti összetételéről az alábbi adatok 

szolgáltatnak információt az: a gyermekek 15,9%-a 

egyszülős családban (édesanyával) él, 84,1 %-ukat 

pedig két szülő együttesen neveli (18,2% egy bioló-

giai és egy nevelő szülővel, 65,9% két biológiai szü-

lővel él együtt). Összesen 6 családban van csupán 

egy gyermek, 24 család nevel 2 gyermeket, 11 

családban van 3 gyermek, 3 családban pedig 4 vagy 

több gyermek.    

 

 

   Eszközök 

   Az adatok gyűjtéséhez a tesztbattéria elektronikus 

formában került a résztvevők rendelkezésre bo-

csátva, Google Forms űrlapkitöltő program segítsé-

gével.      

   A demográfiai kérdőívben a fiataloknak olyan kér-

désekre kellett választ adniuk, mint a nem, a kor, és 

hogy milyen típusú oktatási intézményben folytat-

ják tanulmányaikat. Kérdés irányult a szülők legma-

gasabb iskolai végzettségére, a családszerkezetre, a 

gyermekek számára a családban. 

   Az érzelmi intelligencia mérésére Bar-On Érzelmi 

Intelligencia Kérdőív Serdülő Verziójának rövidített 

változata (Bar-On EQ-i YV(s)) szolgált (Bar-On és 

Parker, 2000). A szerzőpáros által összeállított 

mérőeszköznek előbb a felnőttek körében alkal-

mazható, majd később a fiataloknál használható 

verziója született meg. Végül ez utóbbi rövid, 30 

tételből álló verziója is elkészült. 7 és 18 éves kor 

közötti gyermekek érzelmi intelligenciájának vizs-

gálata céljából hozták létre, a következő öt alskálát 

tartalmazza: 1) Intraperszonális EQ skála (2, 6, 12, 14, 

21, 26 tételek); 2) Interperszonális EQ skála (1, 4, 18, 

23, 28, 30 tételek); 3) Stressz menedzsment skála (5, 8, 

9, 17, 27, 29 tételek); 4) Alkalmazkodás skála (10, 

13, 16, 19, 22, 24 tételek) és 5) Pozitív benyomás skála 

(3, 7, 11, 15, 20, 25 tételek). A rövidített változat 

nem tartalmazza az eredeti modellben szereplő 

általános hangulat skálát, illetve az inkonzisztencia 

indexet sem. A kérdőív összesen 8 fordított tételt (5, 
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8, 9, 12, 17, 26, 27, 29) tartalmaz, a válaszokat 

négyfokú Likert-skálán szükséges a vizsgálati sze-

mélyeknek megadniuk. A mérőeszköz hazai adap-

tációja Kun Bernadett nevéhez fűződik (Kun, 

2011). 

   A családra jellemző érzelemkifejezés mérésére 

egy Magyarországon nem validált kérdőív szolgált. 

A Családi Érzelemkifejezési készség Kérdőív (Family 

Expressiveness Questionnaire – FEQ) eredeti verzióját 

Amy Halberstadt (1986) alkotta meg. A mérő-

eszköz 40 tételből állt és a családban előforduló 

kommunikációs mintákat kívánta feltárni négy 

dimenzió mentén: pozitív érzelmek kifejezésének 

domináns (önérvényesítő – PD positiv, dominant), 

és nem domináns (a családi egységet érintő – PN 

positiv, nondominant/submissive), valamint nega-

tív érzelmek kifejezésének ugyancsak domináns 

(önkifejező – ND negative/nonpositiv, dominant) 

és nem domináns (a családi közösséget érintő – 

NN negative/nonpositive, nondominant/sub-

missive) módja. A kérdőívnek 1995-ben Greenberg 

és munkatársai (Greenberg és mtsai. 1995) 

elkészítették rövid verzióját, mely során Halber-

stadt kérdőívéből 10 tételt megtartottak, és további 

hárommal kiegészítették azt. A rövidített változa-

tában fordított tételek nincsenek, két alskálája az 1) 

Pozitív érzelmek kifejezése (1, 3, 4, 7, 9, 10, 12), és a 2) 

Negatív érzelmek kifejezése (2, 5, 6, 8, 13,11). A 

válaszokat négyfokú Likert-skálán szükséges a 

vizsgálati személyeknek megadniuk: a kérdés 

mindig arra irányul, hogy az adott jelenség, milyen 

gyakran fordul elő saját családjában (pl. „Felvidítani 

egymást, ha szomorúak vagyunk”, vagy „Megvitatni, hogy 

miért vagyunk mérgesek.”). A kérdőív 2002-es, 

Corrigan (Corrigan, 2002) által végzett validálása 

során megállapításra került, hogy a két alskála 

között nagy a korreláció (0.599, p<.0001), ami arra 

enged következtetni, hogy a mérőeszköz inkább 

méri önmagában az érzelmek kifejezésének a 

gyakoriságát, s nem feltétlenül lehet általa kü-

lönbséget tenni a pozitív és a negatív érzelmek 

kifejezése között. 

   A család szerkezetének, illetve a funkcionalitás-

nak a mérésére az Olson-féle családteszt (OCST-4) ke-

rült felhasználásra. A mérőeszköz Olson Circum-

plex modelljén alapul, melyet a szerző eredeti for-

mában 1999-ben alkotott meg család- és pár-

terápiás célzattal, később több változata is született, 

s a legutóbbi, negyedik verzióját Magyarországon 

pedig Kisgyörgyné és munkatársai (2006) adaptál-

ták, magyar mintán pedig Vargha és munkatársai 

(2006) validálták. A modell két eredeti, fő dimen-

ziója a flexibilitás és a kohézió, harmadik dimenizója 

pedig a családi kommunikáció – mely valamivel 

később került be a modellbe. A flexibilitás (ko-

rábban: adaptivitás), azaz a családi rugalmasság 

dimenzió a család vezetésében, szerepviszonyaiban, 

kapcsolati szabályokban megfigyelhető változások 

mennyiségét méri. A kohézió pedig a családi kö-

tődés mérését célozza olyan mutatók mentén, mint 

az érzelmi közelség, családi határok a külvilág felé, 

koalíciók, térbeli különbség, együtt töltött idő, 

barátok, kikapcsolódás. A Circumplex Modell 

harmadik dimenziója a családi kommunikáció, mely 

azt méri, hogy a családtagok milyen mértékben 

használnak pozitív kommunikációs elemeket egy-

mással folytatott interakcióikban. A modell fő 

hipotézise, hogy a családi funkcionalitással a kohé-

zió és a flexibilitás egyaránt nemlineáris, fordított 

U-alakú összefüggésben van, míg a családi kom-

munikáció pozitív lineáris kapcsolatban van. A 

mérőeszköz összesen 62 tételt tartalmaz, melyekre 

ötfokú Likert-skálán kell a vizsgálati személyeknek 

a válaszaikat megjelölni. Az itemszerkezet a követ-

kező: 1) Kohézió a) széteső (3, 9, 15, 21, 27, 33, 39) b) 

összetartó (1, 7, 13, 19, 25, 31, 37) c) egybefonódott (4, 

10, 16, 22, 28, 34, 40) 2) Flexibilitás a) merev (5, 11, 

17, 23, 29, 35, 41) b) rugalmas (2, 8, 14, 20, 26, 32, 

38) c) kaotikus (6, 12, 18, 24, 30, 36, 42) 3) 

Kommunikáció: 43-52-ig. Illetve az utolsó 10 tétel a 

családdal való elégedettséget méri: 53-62, mivel 

Olson feltételezte, hogy a rosszul funkcionáló 

családok is lehetnek kiegyensúlyozottak. Ezekben a 

családokban éppúgy lehet magas az elégedettség 
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foka. Fordított tételeket a mérőeszköz nem tar-

talmaz. A hat alapskálából a modell nemlineáris 

hipotézisének megfelelően ki lehet számítani három 

származtatott mutatót, mely a két fődimenzióra 

külön-külön, valamint együtt méri a közép és a szél 

arányát. Ezen mutatók 1-nél nagyobb értékei a jó, 

1-nél kisebb értékei pedig a rossz családi 

funkcionalitás összesített jelzői. Minél nagyobb 

ezek értéke, annál pozitívabb családszerkezetre és 

dinamikára következtethetünk (1.táblázat). 

   A mesterséges intelligencia hatását az érzelmi 

intelligenciára jelen esetben nem vizsgáltuk. 

 

   1. táblázat. Olson és Gorall (2006) nyomán Vargha és 

mtsai (2006) 

Kohézióarány = 
Összetartó 

(Széteső + Egybefonódott) / 2 

Flexibilitásarány = 
Rugalmas 

(Kaotikus + Merev) / 2 

Összarány = 

(Összetartó + Rugalmas) 

(Széteső + Egybefonódott + 

Kaotikus + Merev) / 4 

 

 

   Eljárás 

   Az adatelemzés R-Studio használatával történt. 

Adattisztításra nem volt szükség, a mérőeszközök 

megbízhatóságát a 2. táblázat mutatja be. 

 

   Eredmények 

   Valamennyi hipotézisvizsgálat az adatok eloszlá-

sára vonatkozó normalitás vizsgálattal kezdődött, 

Shapiro-Wilk próbával – annak érdekében, hogy a 

megfelelő statisztikai módszer kerüljön alkalmazás-

ra. A hipotézisvizsgálatok a következő eredmé-

nyeket hozták: 

   1. Hipotézis. A jól funkcionáló családokban a 

kommunikáció dimenziójában magasabb értékeket 

találunk. 

   E hipotézis vizsgálata esetén a családok össz-

aránya került összevetésre a kommunikáció alskálán 

mért értékekkel. A normalitásvizsgálat alapján a 

családok funkcionalitását mutató összarány értékek 

normál eloszlást követnek (W=0,983; p=0,757), 

azonban a családi kommunikáció esetében nem 

teljesült a normalitás feltétele (W=0,911; p=0,002). 

Ezért nem paraméteres eljárás alkalmazása volt 

szükséges. A Spearman-féle rangkorreláció alapján 

szignifikáns, pozitív irányú, erős kapcsolat van a két 

változó között (p<0,001; ρ=0,759). 

 

 

 

 

 

   2. táblázat. a mérőeszközök megbízhatósága. Forrás: 

Szerző 
 

Cronbach-

α  

Érzelmi Intelligencia (BarOn EQi 

YVs) 

0,871 

Intraperszonális EQ skála  0,751  

Interperszonális EQ skála 0,789  

Stressz menedzsment skála 0,834 

Alkalmazkodás skála 0,843  

Pozitív benyomás skála 0,754 

Érzelemkifejezés (FEQ) 0,940 

Pozitív érzelmek kifejezése  0,909 

Negatív érzelmek kifejezése 0,889 

Olson-féle család teszt (OCST 4) 
 

Kohézió skála 
 

a) széteső 0,838  0,838 

b) összetartó 0,905  0,905 

c) egybefonódott 0,726  0,726 

Flexibilitás skála 
 

a) merev 0,820  0,820 

b) rugalmas 0,876  0,876 

c) kaotikus 0,652  0,652 

Kommunikáció skála 0,907 

Családdal való elégedettség 0,949 
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   Azaz a jól funkcionáló családokban jobb a 

kommunikáció. Másképpen fogalmazva: a jól 

funkcionáló családokra jobb kommunikáció jel-

lemző (1.ábra). 

  

 

   1. ábra. A családi funkcionalitást kifejező összarány 

dimenzió és a családi kommunikációs készség dimenzió 

viszonya. Forrás: Szerző.  

 
 

   2. Hipotézis. A jól funkcionáló családokban a 

családi érzelemkifejezési készség jobb, mint a nem 

jól funkcionáló családokban. 

   A hipotézisvizsgálat itt is a normalitás vizsgála-

tával kezdődött. Korábban megállapításra került, 

hogy a családi funkcionálást mutató összarány nor-

mál eloszlást mutat, ugyanakkor a családi érze-

lemkifejezési készség értékei nem normál eloszlást 

követnek (W=0,918; p=0,004), ezért nem alkalmaz-

ható paraméteres eljárás a hipotézis vizsgálatára. A 

Spearman-féle rangkorreláció alapján az összarány 

és az érzelemkifejezés között szignifikáns, pozitív 

irányú, közepes erősségű kapcsolat van (p<0,001; 

ρ=0,689). Ennek értelmében az érzelmek családon 

belüli jobb kifejezése együtt jár a családok jobb 

funkcionalitásával. Azaz a jól funkcionáló csalá-

dokban jellemző, hogy az érzelmeket jobban fejezik 

ki. A 2. ábra szemlélteti, hogy a családi funkciona-

litást kifejező összarány dimenzió és a családi ér-

zelemkifejezési készséget mutató érzelemkifejezés 

dimenzió vetületében milyen értékeket vettek fel a 

mutatók.  

 

   2. ábra. A családi funkcionalitást kifejező összarány 

dimenzió és a családi érzelemkifejezési készséget mutató 

dimenzió viszonya. Forrás: Szerző. 

 
 

   3. Hipotézis. A magas családi érzelemkifejezési 

készség a gyermekek magasabb érzelmi intelli-

genciájával jár együtt. 

   Az eljárás kiválasztásának érdekében most is a 

normalitás vizsgálata történt elősként. Az érzelmi 

intelligencia esetében teljesült a normalitás feltétele 

(W=0,971; p=0,325), azonban az családi érzelemki-

fejezési készség változó értékei nem követnek 

normál eloszlást (W=0,918; p=0,004), ezért ismét 

Spearman-féle rangkorreláció használtára volt szük-

ség a hipotézis vizsgálatára. A próba alapján az 

érzelmi intelligencia és az érzelemkifejezés között 

szignifikáns, pozitív irányú, közepes erősségű kap-

csolat van (p<0,001; ρ=0,639). Azaz a magas érzel-

mi intelligencia együtt jár a családon belüli magas 

érzelemkifejezéssel (3. ábra).  

 

   3. ábra. A családi funkcionalitást kifejező összarány 

dimenzió és az érzelmi intelligencia dimenzió viszonya. 

Forrás: Szerző. 
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   4. Hipotézis. A magasabb családi érzelemkifeje-

zési készség a gyermekek érzelmi intelligenciájának 

intraperszonális jegyeinek magasabb, míg interper-

szonális jegyeinek alacsonyabb szintjével jár együtt. 

Tekintettel arra, hogy a mért EQ intraperszonális 

jegyek alskáláján az értékek normál eloszlást 

mutatnak (W=0,956; p=0,091), azonban a családi 

érzelemkifejezési készség változó értékei 

(W=0,918; p=0,004), valamint az EQ interper-

szonális jegyek alskálájának értékei (W=0,932; 

p=0,013) nem, a hipotézis mindkét részének vizs-

gálatához Spearman-féle rangkorrelációt volt szük-

séges alkalmazni. Ez alapján a család érzelem-

kifejezési készsége az EQ mindkét vizsgált alskálá-

jával szignifikáns, pozitív irányú, közepes erősségű 

kapcsolatban áll (intraperszonális alskála: p<0,001; 

ρ=0,405; interperszonális alskála: p<0,001; 

ρ=0,552). Tehát a családon belüli magas érzelem-

kifejezés együtt jár a gyermekek érzelmi intel-

igenciájának intra- és interperszonális jegyeinek 

magas szintjével. Ennek értelmében a gyermekek 

saját érzelmeinek felismerésében és kifejezésében 

(intraperszonális EQ), valamint mások érzelmeinek 

felismerésében és értelmezésében (interperszonális 

EQ) is egyaránt jobbak, ha a család érzelem-

kifejezési készsége jobb. Azaz a hipotézis első fele 

igazoltnak tekinthető, míg második fele nem.   

 

 

   Megvitatás 

   A hipotézisek közül három, a H1, H2 és H3 

hipotézisek bizonyítást nyert. Ezek a hipotézisek a 

(1) család funkcionalitása és a családon belüli kom-

munikáció, (2) a gyermekek érzelmi intelligenciá-

jának és a családon belüli általában vett kommu-

nikáció, valamint az (3) érzelmekre irányuló kom-

munikáció, az érzelmek kifejezése közötti együtt-

járást támasztják alá. Összhangban a vonatkozó 

szakirodalommal: a jól funkcionáló családokban 

jobb a családon belüli kommunikáció. A jó családi 

kommunikáció a gyermekek magasabb érzelmi 

intelligenciájával is együtt jár, valamint az érzelmek 

családon belüli kifejezése is együttjárást mutat a 

gyerekek magasabb érzelmi intelligenciájával. 

   Halberstadt (1986) arra a következtetésre jutott, 

hogy a családi érzelmi kifejezőkészség összefüggést 

mutat a gyerekek érzelmi kompetenciáival: az ala-

csony érzelmi kifejezőkészséggel jellemezhető csa-

ládokban a gyermek kevésbé képes saját érzelmei 

kifejezésére, de kompetensebb mások érzelmeinek 

felismerésében, ugyanakkor az érzelmileg erősen 

kifejező családok gyermekei kompetensebbé válnak 

az érzelmek kifejezésében, de kevésbé jártasok 

mások érzelmeinek felismerésében. A H4 hipotézis 

erre az elméletre alapozva született, azonban a 

szerző korábbi eredményeit nem sikerült teljes mér-

tékben megismételni a gyermekek érzelmi intelli-

genciájának intraperszonális és interperszonális 

jegyeinek különválasztott vizsgálatával. Az eredmé-

nyek szerint van összefüggés a családi érzelemkife-

jezési készség és a gyerekek érzelmi intelligenciája 

között, azonban az EQ mindkét vizsgált alskáláján 

elért értékek pozitív irányú együttjárást mutatnak 

vele. A kapott eredmény egyik magyarázata talán 

éppen az lehet, hogy a mintában olyan gyermekek 

szerepeltek, akiknek a családjai az Olson-féle család 

teszt alapján jól funkcionálók voltak. Így a családon 

belüli kommunikáció és érzelemkifejezés tekin-

tetében homogén volt a minta, mely nem adott 

lehetőséget arra, hogy a jól funkcionáló, vagy disz-

funkcionális családok dinamikája közötti finom 

különbségek a vizsgált dimenziók vonatkozásában 

megmutatkozhattak volna.   

 

 

   Konklúzió 

   Számos korábbi kutatás igazolta, hogy az EQ 

jobban be tudja jósolni a szociális sikerességet, 

mint az IQ (Lopes és mtsai, 2004; Brackett és 

mtsai, 2006; Mestre és mtsai, 2006; Trigueros és 

mtsai, 2020), így alapköve lehet a gyermekek és 

később a felnőttek pszichés jóllétének. A jelen 

tanulmányban bemutatott kutatás is rávilágított, 

hogy a jól funkcionáló családokban, a jobb 
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kommunikáció és jobb érzelemkifejezési készség 

révén a gyermekek érzelmi intelligenciája is jobban 

fejlődhet; tehát a családi struktúra, illetve családi 

dinamika jegyei tettenérhetők a gyermekek érzelmi 

intelligenciájában: abban, ahogyan a gyermekek 

felismerik, értelmezik és szabályozzák saját és 

mások érzelmeit. Összességében megállapítható, 

hogy családnak, mint primer szocializációs közeg-

nek kulcsszerepe van az érzelmi kompetenciák 

fejlődésében, és az érzelmi intelligencia alakulásá-

ban és ezen keresztül jelentősen hozzájárul a 

felnőtt személy kiegyensúlyozottabb életéhez. 

   A mesterséges intelligencia és a jelen tanul-

mányban bemutatott kutatási kérdés viszonyához 

kapcsolódva elmondható, hogy a mobilalkalma-

zások hatékonyságát illetően a szakirodalom vegyes 

eredményeket mutat: egyes tanulmányok szerint az 

érzelmi intelligencia alacsony szintje összefüggésbe 

hozható a problémás közösségi médiahasználattal 

serdülők körében, míg más kutatások hang-súlyoz-

zák, hogy az érzelmi intelligencia fejlesz-tésében 

szerepe lehet a digitális eszközöknek is (Piccerillo 

és Digennaro, 2025). Mára már számos olyan app-

likációt fejlesztettek, mellyel kifejezetten a serdülő-

ket és a fiatal felnőtteket kívánják támogatni érzel-

mi kompetenciáiknak kiteljesítésében, érzelmi 

intelligenciájuk és érzelmi tudatosságuk növelé-

sében. Ezek az alkalmazások különféle eszközöket 

kínálnak az érzelmek azonosítására, feldolgozására, 

valamint kreatív kifejezésére, vagy akár az érze-

lemszabályozás tanítására. A tanulmány záró részé-

ben essen szó néhány ilyen alkalmazásról. 

   A Mood Meter alkalmazás színkódokkal segíti a 

felhasználókat érzelmeik pontosabb azonosításában 

és megnevezésében; rendszeres használata előse-

gítheti az érzelmek tudatosítását és szabályozását. A 

How We Feel egy másik ingyenes applikáció, amely 

segít azonosítani az aktuális érzelmi állapotot, és 

stratégiákat kínál az érzelmek kezelésére. A My-

MoodScan és a Face Emotion alkalmazások valós idő-

ben elemzik az arckifejezéseket a kamera segít-

ségével, és azonosítják az olyan alapérzelmeket, 

mint a szomorúság, boldogság, meglepetés. Ezen 

applikációk célja, hogy szórakoztató módon segít-

sék az érzelmek felismerését és megértését. A Cove 

egy naplózási alkalmazás, amely lehetővé teszi a 

felhasználók számára, hogy zenét hozzanak létre 

érzelmeik kifejezésére: ahelyett, hogy szavakkal 

írnák le érzéseiket, a felhasználók hangjegyek segít-

ségével fejezhetik ki magukat, ami különösen hasz-

nos lehet azok számára, akik nehezen verbalizálják 

érzelmeiket. Végül említésre méltó a Rainbow of 

Emotions alkalmazás, amely strukturált, lépésről lé-

pésre történő megközelítést kínál az érzelemszabá-

lyozás tanítására. Vizuális segédeszközöket és inter-

aktív eszközöket kombinál, hogy segítsen a felhasz-

nálóknak azonosítani, megérteni és kezelni érzel-

meiket a mindennapjaik során. 

   A felsorolt, mesterséges intelligencia alapú eszkö-

zök hatását az érzelmi kompetenciára és az érzelmi 

intelligenciára a későbbiekben célszerű lesz vizs-

gálat alá vetni. 

 

 

 

   Korlátozások 

   A vizsgálat korlátja az elérhető vizsgálati szemé-

lyek száma. A vizsgálat ismétlésre érdemes egy na-

gyobb elemszámú és reprezentatív mintán. A minta 

összetételét illetően lényeges megjegyezni, hogy az 

abban szereplők családjai között az alkalmazott 

mérőeszköz szerint nem voltak rosszul funk-

cionálók. Ezért nem lehet arra vonatkozóan meg-

állapításokat tenni, hogy a családon belüli kommu-

nikáció, az érzelmi kifejezőkészség, és a gyermekek 

érzelmi intelligenciája között milyen összefüggések 

figyelhetők meg a diszfunkcionális családokban; 

ahogy arra sem, hogy a vizsgált konstuktumok 

tekintetében volna-e különbség a jól és a rosszul 

funkcionáló családok között. 

   A vizsgálati eszközök között nem volt mester-

séges intelligencia vizsgálatra alkalmas eljárás, ezt a 

későbbiekben célszerű beépíteni a vizsgálat-

sorozatba. 
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